

Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Щайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

Човешките срещи - да бъдем там един за друг

Въпреки че от 7-8 години не съм в България, опитвам се да следя развитието на Антропософията в Родината си. Ще се опитам и да анализирам перспективите и подводните камъни при бъдещото развитие на Антропософията в България, следвайки опита си от няколко антропософски организации, в които съм работил и десетките конференции, които съм посетил.

Очевидно е, че един ден ще имаме и единно българско общество, и практически инициативи: училища, ферми и т.н. За тяхното осъществяване има две условия: 1) времето да ги изисква, да има нужда от тях и 2) достатъчен брой хора, готови саможертвено да вършат трудната пионерска работа. Нещата опират до отношенията между самите антропософи и след това отношенията с външния свят.

Според Рудолф Щайнер, антропософите ще изпълнят мисията си, ако разрешат негативната карма помежду си. В този процес са включени мисленето, чувствата и волята, съответно свързани с миналото, настоящето и бъдещето. Когато човешките отношения остават само в сферата на обмен на мисли - това е следствие от обща карма от миналите прераждания. Тук ще спомена, че всеки разговор, всяка обмяна на мисли е вече духовно действие. Ако отношенията преминават в сферата на чувствата, тогава чрез общуването става взаимно опознаване в сегашния живот. Тук се решава всичко, защото процесът е като белене на лук. В частния си живот предпочитаме да общуваме само с приятели, защото се страхуваме да видим несъвършенствата си, а именно тук започват конфликтите, защото колкото по-дълбоко спим за несъвършенствата си, толкова по-силен е аларменият сигнал, който ни

събужда. Б. Франклин например е разбрал, че тези, които го критикуват, са истинските му приятели.

Неправилно е също да оценяваме хората по броя на прочетените антропософски книги или по умствения им потенциал. Рудолф Щайнер не е сложил такава точка в статута, съгласно която членовете на антропософското общество могат да бъдат само най-умните хора. В разговор с Валтер Щайн Рудолф Щайнер казва, че с написването на книгите си той поема задължението да помага в бъдещите прераждания на всеки, който е прочел дори само едно изречение.

И накрая, ако отношенията преминават във волята, в някакви съвместни действия за осъществяване на практическа антропософска инициатива, се създава нова Карма, свободна от миналите прераждания.

От казаното става ясно, че съдбата на бъдещите практически начинания ще зависи от това дали в душата ни при срещата с всеки човек ще възниква Парсифаловият въпрос: "Какво те тревожи, братко?" Така аз ще мога да видя твоето бреме и задачи и ти на свой ред да видиш моите проблеми. Само ако се отнасяме с внимание към ближния всеки от нас ще намери своя път. А инициативите стават плодотворни чрез взаимно възприемане, а не чрез себевъзприемане.

В една от мистериите драми Бенедиктус казва на учениците си, че каквото всеки един от тях постига, ще предава плодотворно на другите. Но това може да стане само ако техните сили заедно, волево, в хармония с число и мярка формират висш съюз на това свещено място... Духове в хармония могат да постигнат това, което всеки поотделно никога няма да може.

Разбира се, ако това е трудно да се постигне от антропософите, какво трябва да очакваме от обикновения човек. При него може да ни помогне само любовта, защото колкото любов се излъчи от нас, толкова ще ни се откликне неговата истинска, по-висша същност. Освен това да не забравяме, че когато заспиваме, преживяваме отново срещите от деня и тогава духовните същества могат да повлияят на бъдещите събития.

Тук е уместно да спомена и за безсилието, което изпитваме пред материализма, обзел съзнанието на хората, и за Злото, проявяващо се в хора с толкова слаби Азове, че са инструменти в ръцете не на Ариман, а на Азуриите. В тази връзка Рудолф Щайнер казва на Ита Вегман, че "само хората са в състояние да познаят тайните на демоните. И Боговете (Йерархиите) очакват тайните, които могат да им предадат хората. И когато хората принасят в жертва на Боговете тези отвоювани от демоните тайни, тогава тъмните действия на тези демони могат да бъдат предотвратени и там, където е царил тъмнина, отново ще може да засияе духовна светлина."

Ако изнесеното по-горе е стратегията за нашата мисия, то за изпълнението и има различни тактики. Много полезни биха били така наречените работни срещи по един-два дни за опознаване на себе си и останалите участници чрез споделяне на биографиите и други. С удоволствие при следващото ми посещение в България бих предал опита си в тази област, още повече, че след няколко години ще се върна, за да живея в България.

Йордан Димитров
Лос Анжелис

За един починал

...Бъдете съвсем спокойни и безмълвни. Три пъти през деня, от които единия път да бъде вечерта непосредствено преди заспиване, така че да пренесете в духовния свят самите мисли. Най-добре е да заспите с мислите:

*Нека моята любов да бъде дрехата,
жертвено изтъкана,
която сега да те обгърне -
охлаждаща всяка горещина,
стопляща всеки студ -
живей извисен от любов,
надарен със светлина!*

Въпросът е в това да имате истинско чувство при изразите “горещина” и “студ”. Това не са физически “горещина” и “студ”, а нещо като чувство за горещина и чувство за студ, макар че намиращият се във физическо тяло човек не може лесно да си състави представа за това, което тези свойства означават за лишените от тела. Това човек го осъзнава едва когато още действа астралното му тяло, без да може да си служи с физическите инструменти, с физическото тяло. Много от това, за което човек се стреми тук на Земята, му

се дава чрез физическите органи. Сега тях ги няма. Това отсъствие на физическите сетивни органи е подобно - но само подобно - на това да се пренесе в духовната област чувството на изгаряща жажда. Това са “силните усещания на горещина” след обезпелтяването. Също когато искаме да направим нещо, нашата воля е свикнала да си служи с физическите двигателни органи, но сега тях вече ги няма. Това “лишение” починалият го изживява като чувство на студ. Точно срещу тези чувства живите могат да се намесят и да помогнат. Защото тези чувства не са само резултат на индивидуалния живот, а са свързани с мистерията на инкарнацията. По тази причина е възможно да се притечем на помощ на лишения от плът покойник.

Рудолф Щайнер
“Указания за езотерично обучение”
Превод от немски: Петко Бояджиев

СЪОБЩЕНИЯ

Антропософските дружества организират Трета обща среща на антропософите в България на 25 и 26 март 2000 в София.

Гъте институт, Българо-немския център в Берлин и валдорфската педагогическа група организират международна педагогическа конференция от 4 до 7 май в София. Лекции ще изнесат валдорфски педагози от Германия.

Подготовка за Великден: Духът никога не умира, или пък ако минава през смъртта във физически земен свят, той винаги отново и отново полита към своето възкресение. На 27 февруари започна времето за прошка, за душевно пречистване или по-ускорено практикуване на вътрешно развиващите езотерични упражнения.

Веселина Велкова

Късче от Северната конференция в Швеция

Пристигнахме на летище Гьотеборг на 27 декември 1999 след 10.30 часа вечерта. Там вече ни чакаше млада жена, която ни взе с колата си.

На следващия ден, 28.12.1999 в 18 часа с обща вечеря на всички 130 присъстващи конференцията беше открита. Голямата трапезария е с дървени, резбовани колони, таванът също е обкован с резбовано дърво, а площите със зидария помежду бяха приказно изографисани.

След вечерята се качихме на втория етаж, в голям салон с малка сцена. А там таванът беше още по-красиво резбован и по-приказно изографисан. Тук конференцията официално се откри от председателя на Антропософското общество в Гьотеборг, Ханс Бродар. Първата работна стъпка на конференцията бе, той да ни прочете имената на участващите в езотеричните и социални групи. Първите се състояха от по седем човека, а вторите от по десет. Езотеричните работни групи се събираха в 11 часа сутрин, а социалните следобед в 15 часа. И в двете групи всеки от нас бе с напълно различни хора. Това не бяха групи за разисквания, а за споделяне на лични наши преживявания или наблюдения, независимо дали на-

шето участие е било добро или лошо. Много сериозно ни се напомни от г-н Бродар, че разказаните преживявания или наблюдения са само за съответната група и не трябва да излизат извън нея.

На следващия ден след закуската, от 9 часа горе в салона пред всички 130 участници от целия свят изнесе лекция г-н Бен Аарон. Той разгледа две теми и отношението помежду им: традициите и съвременния ни социален живот и как да се съчетаят двете.

След края на лекцията и след сутрешното кафе, в 11 часа настъпи за мен най-интересното, първата езотерична среща. Тези седем души бяхме от пет националности: трима от Швеция (мъж и две жени), францужойка, американец, англичанин и аз - българка. Първите две три минути се гледахме с интерес и очакване, а аз усетих как постепенно се отпуснахме в близост и доверие.

Американецът пръв наруши мълчанието, каза си името и продължи: “През последните десет години бях журналист в Ню Йорк. Сигурен съм, че никой от вас не може да си представи какво значи да си журналист в този огромен град. Преди да тръгна

за Европа си подадох оставката и реших да си сменя професията.” И аз трябва да спра дотук, останалото трябва да си остане в групата.

Така се представихме и се изказвахме до обяд и седемте човешки същества, един след друг по реда, по който бяхме насядали в кръг.

Така протекоха нашите езотерични сбирки. Последната беше най-интересна. Предварително вечерта г-н Ханс Бродар ни напъти преди раздялата да се изкажем за нашето усещане по въпроса: каква невидима субстанция сме изградили заедно през тези наши общии, пет езотерични срещи. Оказа се, че всички почти осезателно усещаме субстанцията на доверие, задружност и желание да се срещнем отново.

В самолета обратно за София си мислех, дали по този уж “случаен” начин не се подготвяме за съвместна работа през следващите ни животи.

Срещите на социалната ни група бяха също така интересни, но разговорите засягаха още много други непознати човешки същества и бяха на материално физическо ниво, макар и оцветени от нашите чувства и интелект.

София
19.02.2000

Вера Гюлгелиева

Антропософското общество и живата му връзка с настоящите социални намерения на Михаил

Гьотеборг, 29.12.1999 - 03.01.2000

Две изключително важни събития на световната сцена може би са убягнали вниманието ни - срещата на Световната търговска организация в Сиатъл, САЩ, през декември и срещата на световния елит на Световен икономически форум в Давос, Швейцария, през януари, за обсъждане въпросите на новите технологии и световната глобализация, която бързо се разширява под предлог либерализиране на свободната търговия, отваряне границите, "подобряване" жизнения стандарт на бедните страни, вследствие окрупняване на бизнеса. Не е трудно да се установи, че т.нар. глобализация отнема автономията на държавите, разрушава дребното стопанство, окрупнява производството и капиталите като прави малка група от хора изключително богати и влиятелни, а огромни маси от човечеството бедни и безсилни. Икономическата зависимост се превръща в политическа и т.н. И двете събития бяха конфронтирани от силни протести и демонстрации на Глобалното гражданско общество. Явно е, че много здравомислещи хора, обединени в 1200 движения (които откриват офис в Женева) се противопоставят на плановете на големите и силните на деня, т.нар. мултинационали. Те успяха да провалят преговорите в Сиатъл, на което Давос отговори, че е трудно да се разберат "хуманните" цели на глобализацията.

Между тези важни събития в преходните часове между две хилядолетия се състоя Световна социална конференция в Гьотеборг, Швеция. В продължение на пет дни 130 антропософи от цял свят разискваха социалните проблеми на нашето време, изявиите на световните граждански общества, възможностите за противопоставяне на глобализацията, опитите за прилагане на троичния социален модел на Рудолф Щайнер, дейността на антропософите в тази сфера. В голяма дълбочина се изследваха езотеричните причини и следствия на световните събития и явления от миналия век. Същевременно бе споделян практическят опит и усилията на все още единици антропософи да се включат в социалните събития и да се противопоставят на елитарната глобализация.

Трудно е да си представим, че това

е възможно, но фактите са налице. Очаква се филипинското правителство да разисква троичния социален модел. Водещите конференцията Йешуа бен Аарон (Израел) и Никанор Перлас (Филипини) в ежедневни лекции даваха насоки и разкриваха практически начини и възможности за работа и обединяване носещите в себе си Михаилов импулс в света, за социалната им изява и активно включване в решаването на ключови проблеми в сферата на икономиката, политиката и културата. Целите и задачите са: нов начин на езотерична работа, нови възможности за троичния модел в държавата и на глобално ниво, нов начин на работа сред антропософите и изобщо. Някои от темите на лекциите: Основаване на Михаиловото движение, Препятствия и надежди, Духовното събитие на 20 век, Въпросите на времето, Трансформация и визия, Стъпки към бъдещето, Троичният модел и глобализацията. Въпросите, които се поставиха сред участниците: Какво можем да внесем в бъдещето като резултат на работата в група, Как можем да направим скок в социалната си работа, Можем ли да работим с хора с Михаилов импулс, без да искаме да станат антропософи, Какво правим със силите на Михаил, Кои са изпитанията и въпросите на духовната работа, какви са препятствията и откъде идва надеждата. Конференцията се състоя в старинен колеж сред красива местност с топла наситена атмосфера. Езотеричната и социална работа на участниците бе балансирана със социална евритмия, музика, представления, артистични изяви на участниците. В разговорите и срещите се усещаха кармичните връзки и бликналата човешка топлина, откритост и любов. Последният ден бе кульминация на братството и силата на импулса, който бе събрал хората от целия свят. Неповторим бе тонът, който всички изпяха на сбогуване - прозвуча като многогласен хор на Йерархиите, спуснали се за миг на земята. В конференцията взеха участие четирима антропософи от България.

Диана Демирева

ВАЛДОРФСКА ПЕДАГОГИКА

Цветове на стените в класните стаи: детска градина и първи клас - топло розово и червено; 2-ри клас - златно оранжево; 3 клас - светло жълто; 4 клас - зелено; 5 клас - светло синьо; 6, 7, 8 клас - тъмно синьо; 9, 10, 11, 12 клас - тъмно синьо; коридори - жълто; зала за евритмия - виолетово. В горните класове цветовете стават все по-тъмни по-неже децата изживяват в душите си противоположния (допълнителен) цвят на стените. При началните класове формата на стаята трябва да е симетрична, при горните класове - асиметрична. *Диана Демирева*

Глобализацията в България

Понятието глобализация все още не говори кой знае какво на повечето хора. Въпреки това тази дума скоро ще стане една от най-често употребяваните.

Глобализацията е чисто и просто начин световния икономически елит да експлоатира работниците по света чрез въвеждането на нови технологии, комуникации, икономически механизми и т.н.

Сред поканените в Давос е г-н Кийт Рупърт Мърдок. Личното му финансово състояние възлиза на 7,2 млрд. долара. Собственик на английската ТВ мрежа Би Скай Би, вестниците "Таймс" и "Сънди таймс", съдружник във френския "Канал+" и т.н. той е типичен представител на световния бизнес елит. Магнатът пръв залага на новия цифров ТВ стандарт DVCRO. Станциите му сега са най-модерните в света. Чрез системата "плащай и гледай" предлага по кабела на малкия екран най-горещите филмови хитове само 6 до 9 месеца след премиерата. Може да си го позволи - има зад гърба си студията "Туенти сенчъри фокс".

Г-н Мърдок все още няма солидна база в Европа. Може би тук се крие интересът му да стъпи в България. От нейната територия чрез сателит спокойно ще превземе стария континент. Просто му трябваше да се закачи някъде. И ние му дадохме възможност. Той получи първия частен НАЦИОНАЛЕН ТВ канал в България.

Дали г-н Мърдок ще допусне в своя ефир някаква антропософска изява, имайки предвид алтернативния път за глобално развитие, който Антропософията предлага чрез прилагане на Троичния социален ред?

03.02.2000

инж. Росица Димитрова

Представяме ви: Йешуа бен Аарон

лектор на Северната конференция
29.12.1999-03.01.2000, Гьотеборг, Швеция

Йешуа бен Аарон е роден през 1955 г. в Израел. Изучава биология и философия, защитава докторат по философия и преподава философия в Хайфа университет, Израел. Той е един от съоснователите на антропософско дружество в Хардуф през 1980 г. В момента живее в САЩ и работи в Америка, Европа, Азия, Израел. От конференцията в Манила (окт. 1998) заедно с растяща група от социално активни антропософи от целия свят работи за разширяване и задълбочаване на антропософията и световното и участие в културните, социалните и икономически изпитания на времето. Има издадени две негови антропософски книги: "Новото изживяване на свръхсетивното" и "Духовното събитие на XX век". В предварителните бележки за конференцията той пише, че един духовен импулс може да се запази на физически план до 3x33 години, след което физическата възможност да се пренася духовен импулс спира напълно. След това всяко духовно движение се изправя пред дилемата: Да остане напълно традиционно и да носи миналото в стара и нарастващо неактуална форма или да направи прелом към сегашните живи свръхсетивни източници, от които произлиза първоначалното му вдъхновение. Досега такова движение в историята не е оцелявало. Въпросите, които сега би трябвало да ангажират сърцата и вниманието на антропософите са: Всяко движение остава в едно физически организирано тяло и използва учения, за да съхрани мъртвото тяло в подобие на живо и по този начин се откъсва от основополагащия дух, който продължава да се развива като създава нови форми на физически план. *Може ли Антропософското движение да бъде първото, което да прекъсне традицията на традициите?* Възможно ли е сега в епохата на Михаил Антропософското общество да постигне това в свое бъдещо проявление в идващия век? От 1998 година Антропософското общество и Школата за духовна наука навлизат в тези решаващи години, през които могат да пробият път отново към сегашната истинска жива духовна реалност на Михаиловата школа и движение или да се превърнат в остарял преподавател на традиционни форми и съдържание. Бъдещото социално изучаване процеса на духовнонаучното познание за второто идване на Христос трябва да се индивидуализира в много човешки същества в хода на този век и това е най-важното обучение в тайните на живота на Михаиловата школа и езотеричното познание.

Специално за Антропософски вестии Йешуа бен Аарон

сподели: В началото на хилядолетието се променят духовните сили и същества, това описа и един от участниците на конференцията, който вижда как съзвездията се закриват от черна завеса и на тяхно място се появяват нови съзвездия. Аз лично виждам, че дългогодишните усилия трябва да бъдат възнаградени, т.е. антропософският импулс ще се засили и сега се отключват положителни духовни сили, които ще подкрепят този импулс в света. Времето, през което минахме, бе много трудно, не бе ли това самият Апокалипсис? Гледам много оптимистично в бъдещето. Нашите задачи сега са да запазим жива антропософията като разчупим старите форми на работа и се влеем в световните събития като част от гражданските общества и движения. Как да открием хората, в които работи Михаиловият импулс и са от неговата школа, но не познават антропософията? Те са дейни във всички сфери на живота. Някои заемат ключови позиции. Да намерим достъп до тях, да започнем съвместна работа - това е най-важната задача сега. Те имат опит, познават добре материята, а ние имаме познание. Социалната дейност в бъдеще ще покаже дали е жив импулсът ни. Ако вие започнете такава работа в България, аз с желание ще дойда да помагам.

Разговаря: Диана Демирева

АДРЕСИ

Общество за антропософска наука "Изис-София" - София
председател: Вера Гюлгелиева
адрес: ул. "Цар Борис" 50, София, тел. 02/51 85 60, 02/54 20 48
адрес за кореспонденция: п.к. 152, 1463 София
срещи на раб. група: всяка сряда, 18.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
лекция в Столична библиотека: всеки месец (четвъртък), 18.00 часа
учебна програма: "Ръководни антропософски принципи"
библиотека: книги на български и английски език, книги на издателство "Изис-София"

Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - София
председател: Петко Бояджиев
адрес за кореспонденция: ЖК "Люлин", бл.611, вх. Г, ап. 91, София 1336, тел. 02/24 62 91
срещи на раб. група: всеки вторник, 17.30 часа
учебна програма: медитативно четене на лекции от новоизлезлите книги, преведени специално за групата лекции от немски
библиотека: около 60 тома трудове на Рудолф Щайнер на немски език.

Антропософско дружество "Михаил" - София
председател: Светла Цонева-Бисерова
адрес: ул. Цар Симеон" 55, ет.2, София 1000, тел. 02/983 1144
срещи на раб. група: всяка събота от 16.00 часа; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
учебна програма: "Ръководни антропософски принципи"
библиотека: книги на български, немски, английски, френски и руски език.

Антропософско дружество "Рудолф Щайнер" - Стара Загора
председател: Недялко Абаджиев
адрес: ул. "Отец Паисий" 87, ап.73, Стара Загора, тел. 042/597 94, 042/484 03
адрес за кореспонденция: п.к. 173, 6000 Стара Загора
срещи на раб. група: всяка сряда от 18.30; всеки е добре дошъл след предварителна уговорка
учебна програма: "Ръководни антропософски принципи", темата на годината, "Медитация на основополагащия камък"
библиотека: богата антропософска сбирка на български, немски, английски и руски език.

Група във Варна: Диана Ботушарова, тел. 052/236 584

Работна група по Валдорфска педагогика: Снежана Бечева, София, тел. 02/660 951

Асоциация за антропософска медицина
Хуманитарна фондация "Деца на бъдещето"
Консултативен антропософски лекарски кабинет

председател: д-р Калина Костова
ул. "Гурко" 10, ет.3, ап.6, София, тел. 02/981 3516

КУРСОВЕ И УРОЦИ ПО ЕВРИТМИЯ - 02/621564; 042/31818

Бюлетина съставиха:

Диана Демирева,
Георги Акабалиев, п.к. 255, 6000 Стара Загора
Недялко Абаджиев, п.к. 173, 6000 Стара Загора
телефони: 02/621564; 042/886857; 042/48403
Очакваме интересни материали, мнения, препоръки. Всяко дарение е добре дошло.

Разпространява се бесплатно!